бизнес по изготовлению ключей

Бизнес идея: изготовление ключей на заказ

Необходимые ресурсы: помещение под мастерскую, копировальный и универсальный станок.

Начальный капитал: 2 тысячи долларов.

Идея этого бизнеса одна из самых доступных и прибыльных на начальном этапе. Всё, что нужно – это небольшое помещение (с электричеством), два копировальных и один универсальный станок, специальное помещение под мастерскую — всё это обойдется не дороже, чем в 2 тысячи долларов. Расходы можно уменьшить, если изготовить станки самостоятельно. Но это вариант не для каждого. Минимальная площадь помещения составляет 3 квадратных метра. Что касается электрики, то, как правило, хватит и 220 В.

Основной плюс бизнеса заключается в том, что он востребован круглый год. Но здесь нужно учесть один аспект – мастерская должна располагаться так, чтобы её могли с легкостью найти. Для этого подойдут места возле рынков или большого скопления магазинов. Стоит так же позаботиться и о вывеске, на которой можно будет узнать о предоставляемых услугах. Конечно, речь идет о большом городе, в маленьком количество клиентов не позволит даже вернуть расходы на станки и помещение.

Для того чтобы научиться изготавливать ключи на современном оборудовании, не нужно располагать особыми знаниями. Хватит небольшой консультации с опытным специалистом (пара уроков максимум).

Не забывайте, что этот бизнес на изготовлении дубликатов не заканчивается. То оборудование, на которое уйдет основная масса средств, способно затачивать ножи и ножницы (что очень востребовано в каждой семье), свёрла и множество других инструментов. Также можно оказывать и услуги по установке и вскрытию поломанных или поврежденных замков.

К тому же на месте мастерской можно организовать продажу различных брелков, цепочек для ключей, замков, колец и прочих сопутствующих товаров. Если вам понравится эта работа, мастерскую можно расширить и другими станками и инструментами, и предоставлять уже более широкий спектр услуг.

Перейдем к цифрам. Для того чтобы изготовить один ключ, понадобится заготовка стоимостью максимум в 20 центов. За готовый же ключ платят порядка полтора доллара. Получается 500% прибыль. Если каждый день обрабатывать около 20-30 ключей, за месяц можно заработать до 900 долларов.

Если верить статистике, то город, в котором живет больше 5 тысяч людей, гарантирует количество клиентов от 30 до 50 человек. Таким образом, вложенные деньги отбиваются за полгода.

Если город большой и конкуренция в нем небольшая (по изготовлению ключей) есть смысл открыть ещё несколько точек. Чем быстрее это сделать, тем лучше, т.к. велик шанс того, что ваша идея будет позаимствована другими предпринимателями. Несколько точек по городу позволят вам не только хорошо зарабатывать — мастерские открывают большие перспективы. Например, в каждой точке можно наладить и починку обуви.

Поделиться…
